

# САРАТОВСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

16 НОЯБРЯ. ГОДЪ ПЕРВЫЙ. 1865 Г.

№ 25.

---

---

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

---

### УКАЗЫ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

*Октября 12 дня 1865 года. Относительно обращенія въ Епархіальное ведомство измѣненныхъ Священно-церковно-служителей изъ ведомствъ Главныхъ Священниковъ Гвардіи и Гренадеръ и Арміи и Флотовъ.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 30-го минушаго сентября за № 4926, о томъ, что ГО

СУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу его, Г. Оберъ-Прокурора, въ 29-й день сентября, въ измѣненіе существующаго порядка относительно опредѣленія въ Гвардію Священниковъ и увольненія ихъ изъ военнаго вѣдомства, согласно съ опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, Высочайше повелѣлъ принять въ руководство слѣдующія правила: I) Главнымъ Священникамъ: а) Гвардіи и Гренадеръ и б) Арміи и Флотовъ, предоставить ненужныхъ въ ихъ вѣдомствахъ Священноцерковнослужителей обращать въ распоряженіе Начальствъ той Епархіи, изъ которой они поступили, не дѣлая съ Епархіальными Начальствами предварительнаго сношенія безпрепятственности къ принятію ихъ въ свое вѣдѣніе. Обращаемые въ Епархіи, на семъ основаніи, Священноцерковнослужители немедленно причисляются къ Епархіальному Духовенству и поступаютъ подъ надзоръ Епархіальнаго Начальства, на общемъ основаніи, по опредѣленіе ихъ на мѣста зависитъ отъ усмотрѣнія Епархіальнаго Архіерея, который, по соображенію качествъ такихъ лицъ и потребностей своей Епархіи, можетъ имъ назначить соотвѣтственныя мѣста въ своей Епархіи, или предоставить прискивать таковыя въ другой Епархіи и II) Предоставить Главному Священнику Гвардіи и Гренадеръ опредѣлять Священниковъ къ Гвардейскимъ полковымъ церквамъ на томъ же основаніи, какъ опредѣляются имъ Священноцерковнослужители къ церквамъ Грена-

дерскихъ полковъ, т. е. не испрашивая на каждый случай, чрезъ Святѣйшій Синодъ, Высочайшаго соизволенія. Приказали: О вышеизъясненномъ Высочайшемъ повелѣннн, къ должному исполненію, дать знать по Духовному вѣдомству печатными указами, а для объявленія во всеобщее свѣдѣніе сообщить Правительствующему Сенату вѣдѣніемъ.

*Октября 14 дня 1865 года. Касательно отвода приходскихъ церквей для отправленія въ нихъ богослуженія полковыми Священниками.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, отъ 18 минувшаго сентября за № 4749, въ коемъ изъяснено: согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, предположеніе его касательно отвода церквей для воинскихъ командъ во время квартирнаго ихъ расположенія, а также при слѣдованіи въ пути, сообщено было на предварительное соглашеніе Г. Военнаго Министра. Нынѣ Генераль-Адъютантъ Милютинъ увѣдомляетъ, что къ исполненію означеннаго предположенія Святѣйшаго Синода препятствій со стороны Военнаго Министерства не встрѣчается, а потому 14 Сентября объявлено имъ по Военному вѣдомству, чтобы Начальники воинскихъ час-

тей, какъ во время квартирнаго расположенія ихъ, такъ и во время пути, съ требованіями объ отводѣ приходскихъ церквей для отправленія въ нихъ богослуженія полковыми Священниками, согласно упомянутому опредѣленію Святѣйшаго Синода, относились къ Епархіальному Начальству только въ епархіальныхъ городахъ, въ прочихъ же мѣстахъ епархіи къ мѣстнымъ протоіереямъ и благочиннымъ. Приказали: О вышеизложенномъ, сдѣланномъ Г. Военнымъ Министромъ, по соглашенію съ Святѣйшимъ Синодомъ, распоряженіи касательно отвода приходскихъ церквей для отправленія въ нихъ богослуженія полковыми Священниками, дать знать по Духовному вѣдомству печатными указами, для свѣдѣнія и руководства.

---

#### РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Саратовская Духовная Консисторія, по выслушаніи доклада Секретаря ея Михаила Окнова, слѣдующаго содержанія: Въ Саратовскомъ Епархіальномъ Управленіи имѣется довольно много не оконченныхъ производствомъ дѣлъ за непредставленіемъ нѣкоторыми Благочинными, не смотря на неоднократно дѣлаемые имъ напоминанія, денегъ, слѣдующихъ за высланные къ нимъ изъ Конси-

сторіи листы и книги. Такая медленность Благочинныхъ въ доставленіи денегъ, влеча за собою излишнюю къ обремененію Консistorіи переписку, впереди ставитъ постоянное, опытомъ уже приобрѣтенное опасеніе не полученія Консistorіею денегъ, въ случаѣ смерти кого-либо изъ Благочинныхъ. По этому неуждно ли будетъ Консistorіи принять противъ сей медленности надлежащія мѣры. Мнѣ кажется, что если по закону каждое предписаніе Начальства должно быть исполнено въ теченіе двухъ недѣль; то, тѣмъ болѣе, такого исполненія должно требовать по тѣмъ предписаніямъ, по которымъ слѣдуетъ высылка денегъ и никакія объясненія Благочинныхъ о причинѣ медленности въ этомъ, какъ бы онѣ ни были мотивированы, не должны быть принимаемы въ уваженіе. Приказали и Его Преосвященство утвердилъ: предписать чрезъ Епархіальныя Вѣдомости Благочиннымъ Саратовской Епархіи, чтобы они немедленно представили въ Консistorію деньги, слѣдующія за разновременно высланные къ нимъ изъ оной листы и книги и впредь высылали оныя отнюдь не позже срока, установленнаго для исполненія указовъ, получаемыхъ отъ начальствующихъ мѣстъ, т. е. не далѣе двухъ недѣль отъ полученія указовъ, по которымъ требуются отъ нихъ деньги, подъ опасеніемъ за неисполненіе сего неминуемой отвѣтственности по закону.

---

По поводу несвоевременнаго представленія нѣкоторыми Благочинными вѣдомостей объ училищахъ, Саратовская Консисторія опредѣлила: Предписать Благочиннымъ Саратовской Епархіи, чрезъ припечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, чтобы они вѣдомости сіи представляли въ Консисторію никакъ не позже 5 числа мѣсяца, слѣдующаго за тѣмъ, за который будетъ представляться вѣдомость, подъ опасеніемъ въ противномъ случаѣ взыскація.

---

## ПРАЗДНЫЯ МѢСТА:

### 1) СВЯЩЕННИЧЕСКОЕ:

Аткарскаго уѣзда въ селѣ Монастырскомъ, IV класса, за перемѣщеніемъ Священника *Николая Златорунскаго* въ село Матюшкино Саратовскаго уѣзда, на мѣсто уволеннаго, за болѣзнію, за штатъ Священника *Павла Матюшенскаго*.

### 2) ДІАКОНСКІЕ:

Балашевскаго уѣзда въ селѣ Казачьѣ, неклассное, за перемѣщеніемъ діакона *Льва Покровскаго* въ село Улыбышево, Волгскаго уѣзда.

3) ПРИЧЕТНИЧЕСКІЯ :

Аткарскаго уѣзда въ селѣ Кологривовкѣ, V класса, за увольненіемъ за штатъ состоявшаго на причетнической вакансіи діакона *Андрея Виноградова*.

— Петровскаго уѣзда въ селѣ Шингалѣ, V класса, за перемѣщеніемъ пономаря *Алексѣя Бурасовскаго* въ село Мокрое, Петровскаго уѣзда, на мѣсто умершаго пономаря *Василія Бурасовскаго*.

— Аткарскаго уѣзда въ селѣ Большой Березовкѣ, III класса, за увольненіемъ дьячка *Константина Драгомирова*, согласно его прошенію, изъ Духовнаго званія.

**ОПРЕДЕЛЕННЫ:**

**НА ПРИЧЕТНИЧЕСКІЯ МѢСТА:**

Кончившій Семинарскій курсъ воспитанникъ *Иванъ Смирновъ* къ Саратовской Срѣтенской церкви, 3 сего ноября.

— Исключенный изъ средняго отдѣленія Балашевскаго Духовнаго училища ученикъ *Михаилъ Боголюбскій* въ село Алексѣевку, Балашевскаго уѣзда, 1 сего жь ноября.

---

**ИЗВѢСТІЯ:**

Петровскаго уѣзда села Шингала Священникъ *Васи-*

*лїи Розановъ* 29 минувшаго октября, по преклонности лѣтъ, уволенъ за штатъ, а его мѣсто предоставлено окончившему Семинарскій курсъ воспитаннику *Федору Смирнову*.

— *Рукоположены* въ Священнослужительскій санъ: кончившій Семинарскій курсъ воспитанникъ *Петръ Палмпсестовъ*, 24 минувшаго октября, во вновь устроенной церкви въ деревнѣ Волжанкѣ, Балашевского уѣзда, во Священника, и причетники: Волгскаго Иоанно-Предтеченскаго Собора *Степанъ Юмеровъ* и Царицынской Троицкой церкви *Иванъ Василевскій*, первый 24, а послѣдній 31 минувшаго октября, во діаконы, съ оставленіемъ на занимаемыхъ ими причетническихъ должностяхъ.

*Утверждены въ должности церковныхъ старостъ изъ приходскимъ церквамъ:*

Сердобскаго уѣзда сель-Машкова крестьянинъ *Терентій Андриановъ* на пятое трехлѣтіе, Тепловки крестьянинъ *Лаврентій Корниловъ* на третье трехлѣтіе, и Камышинскаго уѣзда села Баннаго крестьянинъ *Леонтій Кулиминъ* на первое трехлѣтіе, на мѣсто проходившаго такую должность крестьянина *Павла Морозова*.

---



---



---

 ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.
 

---



---

## КРИТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНІЕ СЕЛЬСКАГО СВЯЩЕННИКА ПО СЛУЧАЮ КРЕЩЕНІЯ МЛАДЕНЦА ПОВИВАЛЬНОЮ БАБКОЮ.

По ученію Святой Церкви крещеніе *едино* (Римл. VI, 4 и 5; Ефес. IV, 5), то есть, правильно совершенное крещеніе—*во имя Отца и Сына и Святаго Духа*—ни въ какомъ случаѣ не повторяется. По видимому, это ясно и просто. Между тѣмъ и здѣсь сельскому священнику, въ особенности новому въ этой должности, встрѣчаются обстоятельства, поставляющія его въ критическое положеніе. Для объясненія сказаннаго представляю фактъ.— Въ случаѣ крайности разрѣшается всякому простому вѣрующему, даже женщинѣ, совершать крещеніе (\*). На семъ основаніи въ моемъ приходѣ повивальныя бабки,

---

(\*) Православная Церковь дозволяетъ „по нуждѣ“ (въ случаѣ опасности скорой смерти младенца) совершать крещеніе и мірянамъ, мущинамъ или женщинамъ, „но только православнымъ и притомъ понимающимъ важность Божественнаго крещенія“ (См. Патр. Грам. членъ 16. Прав. исповѣд. вопр. 103), во имя Отца и Сына и Св. Духа (См. одолжн. приход. пресв. Гл. 3 § 84).

какъ ближайшія къ новорожденному младенцу, въ крайнихъ случаяхъ, крестятъ новорожденныхъ. Какъ было это въ моемъ приходѣ до поступленія моего, мнѣ неизвѣстно. По поступленіи моемъ, я, при чтеніи молитвы родильницѣ на дому, въ особенности когда мнѣ объясняли, что младенецъ родился очень слабымъ, и даже съ малѣйшими признаками жизни, а въ слѣдствіе сего, страха ради, крещенъ, объяснялъ повивальнымъ бабкамъ, что истинное крещеніе состоитъ въ троекратномъ погруженіи тѣла въ воду съ произношеніемъ словъ: *во имя Отца и Сына и Святаго Духа*. Въ одно время является ко мнѣ крестьянинъ—мой прихожанинъ и проситъ меня, какъ выражаются обыкновенно крестьяне, дать молитву роженицѣ, и между прочимъ объявляетъ, что младенецъ крещенъ повивальною бабкою. Я спросилъ его кто повиваль младенца; тотъ объявилъ имя бабки и при этомъ добавилъ, что она въ настоящее время ушла отъ него къ себѣ въ домъ. Отправляясь къ нему, я, по пути, зашелъ въ домъ повивальной бабки и спросилъ ее, дѣйствительно ли ею крещенъ такой-то младенецъ; какъ она дѣйствовала при крещеніи и какія произносила слова? Та отвѣчала, что она дѣйствительно крестила означеннаго младенца, для сего погружала его въ воду три раза, и при этомъ произносила слова: *Господи Исусе Христе Сыне Божій помилуй насъ, Аминь*. Чтобы узнать точнѣе, какъ она дѣйствовала, я совѣтывалъ ей

припомнить—еще какихъ словъ не произносила ли она? Въ отвѣтъ на это она сказала, что еще произносила слово *отрекохся*; потому что это слово произносится, какъ она слышала, при крещеніи младенцевъ, и еще потому, что она въ то время, то есть при крещеніи означеннаго младенца, испугалась и не знала, что еще сказать. Отсюда очевидно было, что младенецъ не крещенъ; такъ-какъ крещеніе неправильно. И хотя святой Апостоль Петръ въ рѣчи своей, при сошествіи Святаго Духа на Апостола Павла, сказалъ собравшемуся народу: *и да крестится кійждо васъ во имя Исуса Христа*; но здѣсь, какъ видно по контексту рѣчи, указывается на Виновника сего Таинства, въ отличіе отъ крещенія Іоаннова; такъ-какъ слова сіи въ особенности были обращены къ дому Израилеву (Дѣян. 11, 36 и 38), который уже пріинялъ крещеніе Іоанново (Матѣ. III, 5, 6). Здѣсь я ей на поминилъ, что я училъ ихъ, въ крайнихъ случаяхъ, крестить съ произношеніемъ словъ: *во имя Отца и Сына и Святаго Духа*; вслѣлъ ей запомнить это и впредь поступать такъ и отправился въ домъ родильницы, гдѣ прочелъ, положенныя на сей случай, молитвы. Младенецъ живъ и сталъ поправляться отъ слабости. На обратномъ пути также повивальная бабка встрѣчаетъ меня и объявляетъ, что она такъ и крестила, какъ я ей говорилъ, то есть *во имя Отца и Сына и Святаго Духа*, а при прежнемъ спросѣ моемъ забыла объ этомъ, и

вспомнила тогда только, когда я, обстоятельно отобравши отъ нея вышеизложенныя свѣденія, напомнилъ ей, какъ я ихъ—повивальныхъ бабокъ—училъ поступать въ этихъ случаяхъ. И въ то время не сказала потому, что посо-вѣстилась. (?) А потому я снова приступилъ къ разбирательству прежняго, и старался объяснить ей, что она тяжело согрѣшитъ, если обманетъ меня въ этомъ случаѣ. Не смотря на это она стояла за сказанное. Подозрѣвать какую-либо злонамѣренность нѣтъ причинъ.—Прихожане всѣ православныя, нѣтъ и признаковъ духа раскола. Притомъ и повивальная бабка—старуха добрая и степенная. Что тутъ дѣлать? Одна и таже личность, объ одномъ и томъ же предметѣ и въ одно и то же время говорить противное. Спрашиваю, для разъясненія дѣла, опять: Та уже, какъ говорится, спуталась,—не знаетъ что и отвѣчать. Только и говорить: да мы, батюшка, люди темные, ничего не знаемъ, можетъ быть я и не такъ дѣлала. Привожу ей, какъ она показывала, первыя слова: *Господи Исусе Христе* и проч.; та подтверждаетъ, что она только это и говорила. Припоминаю послѣднія:—*во имя Отца* и проч., не отказывается и отъ этихъ словъ. И этотъ случай можетъ быть неединственный. Въ особенности это должно сказать о прихожанахъ, состоящихъ въ деревняхъ, у которыхъ случаи эти, по дальности разстоянія отъ Церкви, могутъ быть чаще, а средствъ къ разузнанію истины меньше.—Изъ деревни привозятъ

младенца воспріемникъ и воспріемница, и вдругъ объявляютъ, что бабка уже крестила младенца. Отбирать показанія въ этомъ случаѣ, отъ повивальной бабки, нѣтъ возможности. Конечно, на это скажутъ, что повивальныхъ бабокъ нужно учить приходскому Священнику. Учить—то можно; но внушить важность точнаго исполненія сего ученія—дѣло великаго труда (\*). А потому можно ли полагаться на слова бабки, не понимающей силу и важность словъ, произносимыхъ при крещеніи. Остается одно, слѣдую 83 правилу Карфагенскаго Собора, положенному на случай сомнѣнія, употреблять условныя слова: крещается рабъ Божій, аще еще не крещенъ есть и проч. Если кто позналъ лучший исходъ въ этомъ дѣлѣ; то желательно научиться.

Благочинный, Священникъ *Іоаннъ Перепеловъ.*

---

(\*) Чтожь дѣлать? Кому, если не священнику всеусильно потрудиться въ столь великомъ дѣлѣ, каково дѣло спасенія человѣка?... *Ред.*

## Достопримѣчательный случай обращенія магометанина въ православіе.

Въ 1852-мъ году, въ Св. Четыредесятницу, я приглашенъ былъ приобщить Св. Таинъ одного изъ содержащихся въ больницѣ Саратовскаго тюремнаго замка; по приобщеніи больнаго, я хотѣлъ уже уходить, какъ одинъ изъ больныхъ—магометанинъ, подозвавъ меня къ себѣ, обратился съ слѣдующими словами; «Батюшка! я желаю приять вашу вѣру; мнѣ понравилась ваша вѣра съ того времени, какъ я жилъ у русскихъ; давно я обѣщался принять русскую вѣру, да не исполнилъ». Охотно выслушавъ доброе желаніе будущаго христіанина, я объяснилъ ему, что нужно испросить на исполненіе его желанія разрѣшеніе Начальства; а «пока не получится дозволенія, я буду учить тебя христіанской вѣрѣ и приискивать воспріемниковъ», сказала я ему, и тотчасъ же попросилъ двоихъ изъ хожатыхъ за больными учить его, въ свободное время, молитвамъ. Сначала больной, по видимому, пораженъ былъ не тяжкою болѣзнію, такъ что могъ, во время моихъ посѣщеній, выслушивать объясненіе символа вѣры и повѣствованія изъ Св. Исторіи; но потомъ день ото дня болѣзнь его усиливалась, и онъ началъ слабѣть: нужно было посѣщать Св. Крещеніемъ, а потому я обратился къ доброму моему знакомому, купцу

Е. В. П—ву, прося его въ воспріемники къ желавшему принять Православную вѣру; онъ далъ слово. Въ одно время, когда я былъ въ церкви, хожатый за больными извѣстилъ меня, что тотъ самый больной, «изъ татаръ,» который обѣщался окреститься, желаетъ видѣться со мною. Когда я пришелъ къ больному; то онъ обратился ко мнѣ съ такими словами: «Батюшка! Пожалуста окрести меня, мнѣ нужно креститься, все скажу послѣ. «Видя его истинное желаніе принять Православную вѣру, а также и то, что больной въ опасности, я поспѣшилъ къ воспріемнику и объяснилъ ему, что больной опасно боленъ,—нужно поспѣшить крещеніемъ; воспріемникъ, въ тотъ-же день, занялся покупкою вещей, необходимыхъ при воспріятіи отъ Св. купели новопросвѣщеннаго. На другой день, въ присутствіи смотрителя тюремнаго замка и другихъ лицъ, больной принялъ Христіанскую вѣру. Послѣ Св. крещенія, я приобщилъ его Св. Таинъ;—это было въ Великій Четвертокъ. Въ Великую Субботу новопросвѣщенный, въ другой разъ, пожелалъ приобщиться Св. Таинъ,—которыя онъ принялъ съ полною вѣрою и любовію; взоръ его сіялъ какою-то необъяснимою радостію, на лицѣ изображалось умиленіе. «Слава Господу Іисусу, слава Святителю Николаю!» говорилъ новопросвѣщенный, «теперь я умру спокойно.» «Вижу Макарій,» сказалъ я ему,» что ты принялъ православную вѣру по усердію, и вотъ, къ общему нашему утѣшенію, умираешь православнымъ

Христіаниномъ.» Такъ хотѣлъ Святой Николай (\*), отвѣчалъ онъ, и изнемогающимъ голосомъ расказалъ слѣдующее: «въ первый разъ Святой Николай явился мнѣ во снѣ и сказалъ: «окрестись, тебѣ время окреститься!» Потомъ въ другой разъ явился въ сновидѣніи, и сказалъ: «что же ты долго не крестишься, окрестись скорѣе;» по этому я и послалъ за вами». Болѣе Макарій говорить не могъ, силы ему измѣняли. Приобщившись Святыхъ Таинъ, Макарій жилъ не долго; онъ мирно скончался на свѣтлой седмицѣ...

Слава Господу, дивному во Святыхъ Своихъ! Слава Святителю и Чудотворцу Николаю, обращающему на путь истины даже магометанъ.

Священникъ *Г. Архангельскій.*

22 Сентября 1855 г.

Саратовъ.

---

**ОТЪ ЦЕРКОВНАГО БРАТСТВА СВЯТИТЕЛЯ  
НИКОЛАЯ, УЧРЕЖДАЕМАГО ВЪ МОСКВѢ,  
ПРИ ЦЕРКВИ СВ. НИКОЛАЯ ЗЕЛЕНАГО.**

Въ тяжкое время великой скорби народной объ успѣшнѣмъ Цесаревичѣ Николаѣ Александровичѣ, люди имѣв-

---

(\*) Вѣроятно изображеніе Св. Николая онъ видѣлъ на иконостасѣ у русскихъ.



шіе счастье лично знать Его или имѣвшіе призваніе послужить великому дѣлу Его воспитанія, собравшись на память почившаго Цесаревича, пожелали эту память на всегда въ первой живости сохранить въ своемъ сердцѣ, утвердивъ ее на общемъ дѣлѣ благодаренія.

На мысль имъ пришло бѣдственное положеніе многихъ дѣтей священно-и-церковно-служительскихъ, которымъ родители не въ силахъ дать образованіе, но которымъ безъ образованія быть нельзя, потому что въ этихъ дѣтяхъ готовятся для церкви будущіе ея служители и будущіе пастыри и первые учителя для народа.

Великая бѣдность цѣлаго сословія, призваннаго отъ рожденія на службу церкви и отечеству, великая и первая нужда воспитанія, съ давняго времени взываетъ о сочувствіи и помощи, не только къ людямъ благотворительнымъ, но и ко всѣмъ ревнителямъ о благосостояніи церкви и о благѣ народномъ. Всѣмъ извѣстна скудость, едва не до нищеты доходящая, въ средствахъ духовныхъ училищъ, особенно тѣхъ, въ коихъ дѣти получаютъ первоначальное образованіе; всѣмъ извѣстно, что эти дѣти, особливо дѣти сельскаго духовенства, терпятъ весьма часто и холодъ, и голодъ и всякую нужду, съ трудомъ находя себѣ жалкій и не надежный пріютъ безъ надзора и попеченія, вдали отъ родительскаго дома. Нѣтъ готовыхъ средствъ для улучшенія быта ихъ, и самая благотворительность общественная, обращая свои щедрія по

собія на нужды воспитанія, какъ будто оставляетъ безъ вниманія вопіющія нужды того сословія, которое даетъ изъ среды своей отечеству пастырей и учителей церковныхъ, возрастающихъ посреди всякихъ лишеній, въ скудости обученія, въ скудости попеченія, въ скудости самыхъ необходимыхъ средствъ для жизни.

Многимъ, конечно, приходила на сердце мысль объ этой вопіющей нуждѣ духовнаго сословія, но не было еще ни одной попытки призвать общественныя силы къ участию въ удовлетвореніи этой нужды. Только нынѣшней весной, по благотворительной мысли Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елены Павловны положено у насъ въ Москвѣ начало учрежденію, которое имѣеть цѣлью, покуда въ скромныхъ размѣрахъ и отчасти, помогать воспитанію дѣтей духовнаго сословія. Изъ числа бѣднѣйшихъ и безпріютныхъ дѣтей, которыхъ родители не въ состояніи, доставивъ изъ села въ городъ, помѣстить подъ надежнымъ кровомъ около духовнаго училища, предполагалось выбрать на первый разъ нѣсколько наиболѣе нуждающихся и наиболѣе способныхъ мальчиковъ, обезпечить ихъ отъ холода и голода и доставить имъ возможность начать и окончить курсъ духовнаго образованія. Средствомъ для сего, смотри по удобствамъ мѣста и времени, представлялось или помѣщеніе дѣтей въ качествѣ стипендіатовъ, на домашнее попеченіе и подъ надзоръ благонадежныхъ дьяконовъ и

священникамъ, съ тѣмъ чтобъ они, такъ-сказать, изъ того дома могли ходить въ училище; или устройство для такихъ дѣтей, по близости училищъ, особаго пріюта въ которомъ они жили бы, подъ присмотромъ надзирателя или репетитора, обезпеченные во всѣхъ первыхъ потребностяхъ жизни. Для этого добраго дѣла имѣлась въ виду, на первое время, сумма, пожертвованная Ея Высочествомъ на содержаніе 10—12 мальчиковъ, и распоряженіе этою суммой ввѣрено комитету изъ четырехъ членовъ: въ числѣ ихъ двое назначены по выбору Ея Высочества (дѣйствительный сатскій совѣтникъ Константинъ Петровичъ Побѣдоносцевъ и статскій совѣтникъ Никита Петровичъ Гиляровъ-Платоновъ) и двое по выбору высокопреосвященнаго митрополита Московскаго (архимандритъ Даниловскаго монастыря Іаковъ и протоіерей Казанской, что у Калужскихъ воротъ, церкви Алексѣй Осиповичъ Ключаревъ). Комитетъ, открывшійся 9-го мая сего года, приступилъ къ устройству пріюта на 12 мальчиковъ: для сего нанято на первый разъ помѣщеніе по близости отъ Донскаго училища, въ церковномъ домѣ Ризь-положенской церкви, снабжено необходимыми хозяйственными принадлежностями при содѣйствіи нѣкоторыхъ частныхъ благотворителей и открывается н сихъ дняхъ.

Посреди общей молитвы за усопшаго Цесаревича, въ юдахъ глубокочтущихъ возлюбленную память Его, со-

зрѣла мысль соединить съ молитвой объ упокоеніи души Усопшаго дѣло христіанскаго благотворенія на пользу церкви праславной. Для сего предположено, согласно 1-му пункту Высочайше утвержденныхъ 4-го мая 1864 года правилъ о церковныхъ братствахъ, учредить, по благословенію епархіальнаго начальства, при одной изъ приходскихъ церквей московскихъ, *церковное братство во имя Святителя Николая.*

Освѣдомясь о семъ предположеніи, многіе изъ членовъ Августѣйшаго Дома приняли его съ сочувствіемъ и изъявили желаніе принять участіе въ предположенномъ дѣлѣ благотворительными пожертвованіями. Его Императорское Высочество Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ соблагОВОЛИЛЪ назначить въ пользу братства по 300 р. ежегодно; со всемілостивѣйшаго соизволенія Государыни Императрицы, Великіе Князья Владиміръ, Алексій, Сергій и Павелъ Александровичи и Великая Княжна Марія Александровна, а равно Государь Великій Князь Михаилъ Николаевичъ и Государыня Великая Княгиня Елена Павловна жертвуютъ на сей предметъ по 100 руб. также ежегодно. Многія изъ частныхъ лицъ, сочувствующихъ благой дѣли предположеннаго учрежденія, посѣщали при соединиться къ нему ежегодными или единовременными взносами, которыхъ имѣется уже нынѣ до 2.000 руб. на каждый годъ. Кромѣ того одинъ изъ записавшихся въ члены братства изъявилъ желаніе внести единовременно

2.000 руб. для содержанія на проценты этой суммы одного мальчика.

Все это, полагая надежное начало учрежденію и свидѣтельству о возможности дальнѣйшаго преуспѣянія онаго, побудило учредителей-братчиковъ испросить у высокопреосвященнѣйшаго Филарета, митрополита Московскаго благословенія на открытіе дѣятельности и утвержденія устава братства Святителя Николая. Братство учреждается при церкви Святителя Николая Явленнаго, что на Арбатской улицѣ, по центральности этого мѣста въ Москвѣ и потому, что многіе изъ прихожанъ этой церкви, вмѣстѣ со священникомъ и причтомъ, записались въ число братчиковъ.

Утвержденіе уставу братства послѣдовало 29-го сентября вмѣстѣ съ архипастырскимъ благословеніемъ въ слѣдующемъ, собственноручномъ надписаніи высокопреосвященнаго на уставѣ: *«При представительствѣ Святителя и Чудотворца Николая, къ сохраненію высокой и возлюбленной памяти да даруетъ Господь Свое дѣйственное и пребывающее благословеніе учреждаемому братству и его покровителямъ, учредителямъ, сотрудникамъ, споспѣшествователямъ, къ обезпеченію смиренныхъ служителей церкви; и сихъ прилежныхъ, благодарныхъ молитвы о челоуьколюбивыхъ братьяхъ да восходятъ къ Верховному Челоуьколюбцу.»*

Вмѣстѣ съ тѣмъ его высокопреосвященство благоволило отъ себя назначить братству, на его наступающій годъ, сто рублей, и по стольку же на девять слѣдующихъ, а всего тысячу рублей.

Вторникъ, 12-е число октября, день полугодоваго помноженія въ Бозѣ почившаго Цесаревича Николая Александровича, назначенъ и днемъ открытiя братства Святителя Николая. Въ этотъ день, въ приходской церкви Св. Николая Явленнаго на Арбагской улицѣ, совершена будетъ заупокойная литургiя, за которою послѣдуетъ молебствiе Святителю Николаю. Наличные, въ Москвѣ находящіеся братчики соберутся въ этотъ день начать общею молитвой братское общенiе въ память Усопшаго, да благословитъ Господь, Начальникъ и Совершитель всякаго благаго начинанiя, дѣло, во имя Его и на пользу церкви предпринимаемое.

Объявляя о семъ во всеобщее свѣдѣнiе, нижеподписавшіеся имѣютъ честь отъ лица братства пригласить всѣхъ, кому будетъ по сердцу мысль учрежденiя, принять участiе и въ молитвѣ и въ начинаемомъ дѣлѣ. Кому угодно будетъ записаться въ число членовъ братства Св. Николая, благоволятъ заявлять о семъ лично или на письмѣ, съ означенiемъ мѣста жительства, по адресу нижеподписавшихся.

Братство всѣхъ приглашаетъ принять участiе въ своемъ общенiи и дѣлѣ, безъ различiя пола, возраста и

званія.

Кому придетъ желаніе, по мѣрѣ возможности и усердія, содѣйствовать благой цѣли единовременнымъ пожертвованіемъ, благоволятъ доставлять деньги по тому же адресу или опускать въ кружку, которая выставлена блдетъ для сего въ церкви противу мѣстной иконы Святителя Николая.

Стефанъ Зерновъ

священникъ Николо-Явленской церкви.

Архимандритъ Іаковъ

ж. въ Даниловомъ монастырѣ.

Алексѣй Ключаревъ

священникъ Казанской церкви, что у Калужскихъ воротъ.

Константинъ Побѣдоносцевъ

ж. въ Хлѣбномъ переулкѣ, въ своемъ домѣ.

Никита Гиляровъ-Платоновъ

ж. въ домѣ Суходальной типографіи, на Никольской. (Моск. Вѣд.)

---

## Торжественное Священнослуженіе на Большоохтенскомъ единавѣрческомъ кладбищѣ.

По извѣстію *Сѣверной Почты* 18 октября, высоко-


преосвященный Исидоръ, митрополитъ новгородскій и с.-петербургскій, на Большоохтенскомъ единовѣрческомъ владыцѣ, въ Петербургѣ, въ церкви Св. Димитрія, совершилъ божественную литургію по старопечатному служебнику. Въ служеніи съ его высокопреосвященствомъ находились шесть единовѣрческихъ священниковъ. Во время чтенія часовъ высокопреосвященнымъ совершено было посвященіе въ иподіаконы, а въ обѣднное время литургіи этотъ иподіаконъ рукоположенъ въ діаконы въ Дмитріевской церкви. Рукоположеніе совершалъ митрополитъ по служебнику, напечатанному въ Москвѣ при святѣйшемъ патріархѣ Филаретѣ Никитичѣ Романовѣ. Пѣвцы были единовѣрческіе, они пѣли по стариннымъ вѣрючамъ. Довольно обширная церковь была полна богомольцами; на трехъ церковныхъ папертяхъ также находилось множество народа: почти всѣ единовѣрцы, живущіе въ Петербургѣ, были при торжественномъ митрополичьемъ служеніи. По окончаніи литургіи, старостой Дмитріевской церкви, извѣстнымъ иконописцемъ И. В. Пѣшехоновымъ (который занимается приготовленіемъ св. иконъ для русскихъ церквей въ Іерусалимѣ) и прихожанами предложенъ былъ обѣдъ, который удостоилъ своимъ участіемъ и высокопреосвященный Исидоръ. На этомъ обѣдѣ были также военный генералъ-губернаторъ князь Суворовъ и нѣсколько другихъ лицъ, приглашенныхъ единовѣрцами. Послѣ тоста за здоровье Государя Импе-



ратора, сопровождаемого криками *ура*, пѣніемъ *многая*  
*лѣта* и колокольнымъ звономъ слѣдовали тосты за здо-  
ровье высокопреосвященнаго Исидора и начальника сто-  
лицы князя Суворова; затѣмъ митрополитъ предложилъ  
тостъ за благоденствіе единовѣрцевъ и за преуспѣваніе  
единовѣрія.

(*Моск. Вѣд.*)

---



---

## ОБЪЯВЛЕНІЯ:

---

### **ВЫШЛО ИЗЪ ПЕЧАТИ,**

3-мъ изданіемъ, вновь исправленное и дополненное сочи-  
неніе «Богослуженіе, праздники и религіозные обряды  
нынѣшнихъ Евреевъ». Книга эта, составленная Христіа-  
ниномъ изъ Евреевъ, представляетъ собою, единственный  
до сихъ поръ матеріаль для желающихъ ознакомиться съ  
религіею, обычаями и духовною жизнію Евреевъ. Еврей-  
скій народъ, находясь въ разсѣяніи своемъ, часто жи-

веть среди насъ и имѣть постоянныя соотношенія съ нами, а между тѣмъ, большая часть изъ насъ такъ мало знакома съ религіозными его обрядами, что невольно вѣрить, не имѣющимъ ни какого основанія, толкамъ— о ихъ религіи и обрядахъ,—искажающимъ истину. Изданная же нынѣ книга способствуетъ установленію правильного взгляда на жизнь обычаи и религію Евреевъ и потому можетъ доставить пользу каждому христіанину, а преимущественно духовенству нашему, мало знакомому съ толкованіями раввиновъ, извратившихъ религію древнихъ израильтянъ, которое найдетъ въ этой книгѣ большое для себя пособіе и въ св. дѣлѣ обращенія Евреевъ ко Христу.

## СОДЕРЖАНІЕ ЕЯ:

*ОТДѢЛЪ 1-й* о Богослуженіи нынѣшнихъ Евреевъ.

*ОТДѢЛЪ 2-й* о праздникахъ и пѣснопѣніяхъ, воспѣваемыхъ при отправленіи оныхъ, какъ то: во дни субботніе (шабаше), пасхи, пятидесятницы, куци и другіе.

*ОТДѢЛЪ 3-й* о религіозныхъ обрядахъ: обрѣзаніи, бракѣ, разводѣ, погребеніи, воскресеніи мертвыхъ и о будущей жизни. Сверхъ того о сектахъ и о талмудѣ.

Книга эта продается въ С.-Петербургѣ у *Н. Г. Овсянникова и Кораблева-Сиракова*, а такъ же у самаго автора учителя *Алексѣева*, имѣющаго жительство въ г. Новгородѣ въ домѣ г. *Сулимова*, Соф. част. 3-го кв.

**ЦѢНА КНИГИ 75 КОП.** Выписывающіе прямо отъ автора за пересылку почтовыхъ не платятъ.

---

Поступило въ продажу

СОЧИНЕНІЕ САМАРСКАГО КАФЕДРАЛЬНАГО ПРОТОІЕРЕЯ

ІОАННА ХАЛКОЛИВАНОВА:

# С Л О В А И П О У Ч Е Н І Я

НА

ВСѢ НЕДѢЛИ ВЪ ГОДУ, НА ПРАЗДНИКИ ГОСПОДСКІЕ И БОГОРОДЧІНЫЕ, НА ДНИ СВЯТЫХЪ,

ОСОБЕННО ЧТИМЫХЪ СВ. ПРАВОСЛАВНОЮ ЦЕРКОВІЮ,

НА ДНИ ВЫСОКОТОРОЖЕСТВЕННЫЕ, НА НѢКОТОРЫЕ ОСОБЫЕ СЛУЧАИ И НА СС. ЧЕТЫРЕДЕСЯТНИЦУ.

ДВА тома, содержащіе въ себѣ 47 печ. листовъ in 8°, XII и 734 стран.

Настоящее сочиненіе заключаетъ въ себѣ 200 словъ и поученій. Слова и поученія сіи, содержа весь церковный годовой кругъ, касаются почти всѣхъ истинъ христіанской дѣятельности. Многія слова объясняютъ исторію священныхъ лицъ и событій или обряды церковные.

ВЪ I-МЪ ТОМЪ заключаются:

а) *сорокъ девять* словъ и поученій на свѣтлую седмицу, на недѣли св. Пятдесятницы и на праздниги господскіе; и

б) *пятьдесятъ семь* словъ на недѣли послѣ св. Пятдесятницы.

ВО II-МЪ ТОМЪ содержатся :

а) *пятьдесятъ шесть* словъ на праздниги Богородичные и святыхъ, особенно чтимыхъ св. Церковію, на дни высокаторжественные и на нѣкоторые особые случаи: выборы судей, освященія храмовъ и погребенія усопшихъ; и

б) *тридцать восемь* словъ и поученій на недѣли приготовительныя къ св. Четыредесятницѣ и на самую св. Четыредесятницу. Здѣсь же помѣщены краткія изображенія житій: 1) преподобныя Маріи Египтяныни, 2) святаго Алексія, человекъ Божія и 3) святыхъ преподобномученицы Евдокіи.

ЦѢНА ЗА ОБА ТОМА 2 РУБ. БЕЗЪ ПЕРЕСЫЛКИ.

Съ пересылкою по почтѣ 2 р. 50 к., въ переплетѣ 3 р.

Желающіе выписать означенное сочиненіе благоволятъ адресовать свои требованія на имя автора, *Каѳедральною Протоіеря, Іоанна Егоровича Хажомиванова*, въ Самару.

## О Б Т Я В Л Е Н І Е.

Съ дозволенія с.-петербургскаго цензурнаго комитета и департамента генеральнаго штаба, издается книга, подъ заглавіемъ:

**КАРМАННОЕ, ПОЛИТИКО-СТАТИСТИЧЕСКОЕ**

**ЗЕМЛЕОПИСАНІЕ РОССІЙСКОЙ ИМПЕРІИ,**

**Д Л Я В С Ъ Х Ъ,**

съ 81 литографированною картою, гербами губерній и областей, почтовыми и желѣзными дорогами, водяными сообщеніями и телеграфными линіями.

СОСТАВЛЕННОЕ **Александромъ Романовскимъ.**

Въ этой книгѣ, для всестороннихъ и необходимыхъ каждому справокъ, помѣщены: время учрежденія губерніи или области, границы, описаніе гербовъ, пространство, число жителей и церквей, климать, промыслы города, почтовая такса, горы, острова, полуострова, моря, заливы, проливы, озера, рѣки, какъ собственно Россіи, такъ и Намѣстничества Кавказскаго, Великаго Княжества Финляндскаго и Царства Польскаго; время учрежденія епархій, всѣхъ городовъ, географическое положеніе и разстояніе ихъ отъ столицъ и губернскихъ городовъ, число жителей каждаго города и уѣзда, замѣчательныя мѣстечки, посады, селенія и деревни; описаніе знаменитыхъ мѣстъ—святостию, историческими событіями и торговою дѣятельностию, послѣ каждой губерніи или области—литографированная карта, всѣхъ ихъ 81; на нихъ означены:

города, крѣпости, станціи почтовья, телеграфныя и желѣзныхъ дорогъ, число верстѣ, водяныя сообщенія, портовые и торговые пристани, также смежныя губерніи, области и мѣстности.

Книга въ двухъ отдѣльныхъ частяхъ, цѣна за обѣ части 1. р. 25 в. Почтовые расходы берутся издателемъ на свой счетъ.

Подписка принимается у издателя, Александра Федоровича Романовскаго, въ С.-Петербургѣ у Большаго театра, по Никольской улицѣ, въ домѣ № 6 и здѣшнихъ книгопродавцевъ.

О П Е Ч А Т К И:

Въ № 24 Саратов. Епарх. Вѣдомостей вкрались слѣдующія особенно важныя погрѣшности.

Стр.	Строка.	напечатано:	должно читать:
13	послѣд.	желаніе	пленія
—	—	Какое е	Какое же
16	5 съ низу	суровой	здравой
19	2 съ низу	зкимъ	узкимъ
—	—	грѣхов-о	грѣхов-
—	послѣд.	уныя язвы	ныя язвы
—	—	н	но

Редакторъ *Архимандритъ Александръ.*

Дозволено цензурою. Саратовъ, 14 Ноября 1865 года.  
Въ типографіи Саратов. Справоч. Листка.

19. Вмѣстѣ съ тѣмъ, уѣздныя собранія разсматриваютъ предварительныя предположенія уѣздныхъ управъ о размѣрѣ губернскихъ потребностей, подлежащихъ удовлетворенію въ предѣлахъ уѣзда, и постановляютъ свое заключеніе, для сообщенія губернскому собранію.

20. Утвержденные уѣзднымъ собраніемъ смѣты и раскладки, со всѣми слѣдующими къ нимъ приложениями, представляются Начальнику губерніи, а копія съ смѣтъ и раскладокъ въ то же время отсылается въ губернскую земскую управу; вмѣстѣ съ тѣмъ въ губернскую управу представляются и заключенія уѣздныхъ собраній, означенныя въ ст. 19.

21. Губернская земская управа, составивъ по тѣмъ же правиламъ и тѣмъ же порядкомъ, какъ и уѣздныя управы, губернскія смѣты и раскладки, вноситъ оныя, съ надлежащими документами, въ губернское земское собраніе, въ день открытія собранія.

22. Губернское собраніе разсматриваетъ, исправляетъ и утверждаетъ губернскія смѣты и раскладки, и сообщаетъ оныя Начальнику губерніи не позже, какъ чрезъ семь дней по открытіи собранія.

23. По утвержденіи смѣтъ и раскладокъ, порядкомъ, указаннымъ въ ст. 94, 95 и 96 Положенія о земскихъ учрежденіяхъ, губернская земская управа сообщаетъ уѣзднымъ земскимъ управамъ, по принадлежности, о

приведені смѣты и расклады въ дѣйствиѣ.

24. Утвержденные смѣты и раскладки печатаются въ губернскихъ вѣдомостяхъ и препровождаются къ Начальнику губерніи, во всѣ земскія управы губерніи и къ Министрамъ и Главноуправляющимъ отдѣльными частями по принадлежности; смѣты сообщаются также и тѣмъ начальствамъ и вѣдомствамъ, до которыхъ касается исполненіе потребностей гражданскаго и военнаго управленій.

Подписаль: Предсѣдатель Государственнаго Совѣта  
*Графъ Д. Блудовъ.*